
UN RITUAL DE FERTILITATE 
ŞI DE INIŢIERE !N ZONA GHERLA 

În conglomeratul de informaţii de care ne izbim zilnic uităm, uneori, 
ceea ce este esenţial şi, de asemenea, interesant în evoluţia culturii ~i 
civilizaţiei umane : cultura populară - inepuizabila sursă etică şi morală, 
cea care a menţinut în echilibru sute de ani coeziunea între generaţii. 

Abundenţa riturilor oferă o perspectivă artistică dar şi una psiho
socială în explicarea modului sinuos al evoluţiei societăţii omeneşti pentru 
că mitul reprezintă „una din cele mai vechi stări culturale ale minţii ome
neşti"1. Înainte de a-şi explica lumea cu fenomenele ei pe baza unor 
experienţe care au generat legi, omul ancestral şi-a creat un univers 
propriu bazat pe dihotomiile bine/rău, frumos/urît, util/inutil făurind, în 
felul acesta, o îmbinare structurală complexă a întregii sale ,·ieţi. De aici 
va deriva, aşa cum specifică Mircea Eliade „realitatea extrem de complexă 
a mitului". Mai mult decit atît, privind mitul sub aspect diacronic putem 
constata interferenţa diverselor categorii, care atrage după sine modificări 
în structură dar şi în mesaj. Importantă este, astfel, cunoaşterea mitului, 
at ît sincronic cit şi diacronic. 

Am menţionat aceste aspecte teoretice pentru a se înţelege dificultatea 
întimpinată în încercarea de investigare a unui ritual de fertilitate din 
satul Ţop (azi Pădureni), comuna Mintiu-Gherlii, cunoscut sub numele de 
„Împănatul boului", o manifestare care şi-a modificat mult sensul devenind 
spectacol şi antrenînd întregul sat, adunîndu-i la vatră, acasă, pe tinerii 
plecaţi la oraş. 

Puţin menţionat de literatura de specialitate, obiceiul a mai fost 
studiat de Traian Gherman al cărui articol „Sărbătoarea boului sau boul 
ferecat" 2 insistă asupra frecvenţei obiceiului, amintind şi Ţopul fără să 
furnizeze vreun aspect legat de obicei. Această afirmaţie ne interesează 
datorită stabilirii coordonatelor diacronice şi sincronice ale ritualului, 
implicind şi mai mult necesitatea comunicării,_ a solidarităţii meuitc să 
salveze valori inestimabile ale culturii noastre. „Impănatul boului" - cu
noscut astfel în zona discutată - este un obicei care a dispărut din multe 
sate sau, dacă a fost menţinut ori dacă a fost implantat în sate înn:cinate. 
a suferit mutaţii atît la nivelul semnificatului cit şi la nin:lul semnifican
tului. Aşa s-a întîmplat cu acest obicei adus din f'op în :\Iintiu-Ghcrlii, 
unde nu exista şi unde s-a modificat în funcţie de condiţiile sociak noi 
impuse de o comună influenţată de mediul urban, în care folclorul l'Ste 
aproape inexistent sau puternic poluat. 

Asistînd la acest spectacol în Mintiu-Gherlii, am rămas impresionată 
de bogăţia semnificaţiilor ritualului, care merită să fie descifrat. O pers
pectivă comparatistă se naşte în momentul în care se cunoaşte ,·echiul 

1 V. Kernbach, ~liturile esenţiale, Bucureşti, 1978, p. 5. 
• Tr. German, în Marisia, 1979, 9, p. 599 sqq. 
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obicei adus din 'fop. Pe acesta a:n încercat să-l reconstituim în urma 
informaţiilor primite de la Pop Ana de 68 de ani care mai locuieşte în 
sat=1

• Bazîndu-ne pe chestionarul aplicat am constatat că desfăşurarea 
ritualului, în tinereţea informatoarei, era mult diferit faţă de cel actual. 
Se răstrează totuşi, citeva momente esenţiale asupra cărora vom insista 
cu altă ocazie, dat fiind faptul că în desfăşurare apar elemente noi care 
sînt, probabil, influenţe ale altor sate în care s-a mai păstrat obiceiul. 

Sărbătoarea se desfăşura la Rusalii şi avea ca protagonistă ceata de 
tu1eri, fc:te şi feciori, care începeau pregătirile cu o săptămînă înainte. 
Atunci se alegea „gazda" de la care se lua boul. În săptămîna respectivă 
ti11erii „se prindeau" să-i lucreze gazdei cite o zi din săptămîna strînsului 
recoltei, săptămîna secerişului. Ceata „se rînduia" în săptămîna dinaintea 
ennimentului şi avea în frunte doi flăcăi fruntaşi numiţi „chizeşi" care 
se ocupau de toate problemele „administrative" : organizarea spectacolului, 
recompensa pentru lăutari, masa pentru participanţi. Din sat se mai 
aduceau doi boi tineri, „doi juncalăi", aleşi după frumuseţea lor. Ritualul 
se desfăşura, aşadar în jurul a trei boi - unul ajuns la maturitate şi 
ceilalţi doi tineri, spre deosebire de ceea ce are loc azi cind nu există 
decit un bou şi trei cai. 

Desfăşurarea propriu-zisă începea în sîmbăta Rusaliilor şi se termina 
în săptămîna următoare, marţi dimineaţa. În tot acest timp participanţii 
erau implicaţi în atmosfera creată, avînd rolurile bine determinate. 

Derularea faptică este următoarea : 
Sîmbătă după-masă feciorii şi fetele se duceau pe cimp să culeagă „pana 

boului.", o floare de culoare „rozosină". Planta face parte din flora spontană 
fiind răspîndită în fîneţele din zonă . Este tufoasă, cu tulpini ascendente 
ajungînd pîr.ă la 50 cm., acoperite cu frunze sesile şi obişnuit lanceolate, 
cu flori de culoare roz-liliachiu, corola fiind gamopetală. Planta este cuno<t
cută sub denumirea ştiinţifică de „Polygala major" face parte din familia 
„Polygalaceae" şi mai apare sub denumirea populară de „iarbă-lăptoasă" 4 • 

Pe drum veselia era în toi. Se spuneau glume, se cînta, se chiuia. 
Ajunşi în cimpul de la marginea satului, tinerii culegeau mai ales „pana 
boului" dar şi alte flori caracteristice anotimpului. În timp ce culegeau 
florile continuau glumele şi cintccele, era mare yeselie şi bucurie cu gîndul 
la evenimentul pentru care se pregăteau, dar nimeni nu îndrăznea să spună 
sau să amintească ceYa deosebit şi legat de acest eveniment. Adunatul 
florilor continua mult timp pînă se reuşea să se asigure atîtea cit era 
considerat ca necesar şi nu mai mult pentru a nu se face risipă şi „pagu
bă" sau a se călca pajiştea din care se culegeau florile. Era o întîlnire 
tinerească şi dura pînă spre seară, mult după apusul soarelui, cind gru
purile de feciori şi fck se întorcc:au în sat şi se duceau fiecare pe la 
casele lor. 

Duminică dimineaţa, în timp cc „fetele mergeau la biserică" băieţii 
adunau de prin sat flori cultivate în grădină, „petele" (panglici), „clopoţăi" 
căutau prin lăzile de zestre ale bunicilor şi mamelor „leped'eele" (cuver-

3 Inf. Pop .-\na; 68 ani, Părlurcni, nr. !i4, comuna J\Iintiu Gherlii, jud. Cluj 
' I. Todor, .'\fie atlas de plante din flora Rep!1blirii Socialiste Romdnia, Iln.cur eşti 

1968, p. 178. 
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turile) cele mai frumos ţesute şi ştergarele cu alesături cu care trebuia 
să fie împodobiţi boii. Acestea erau duse la un alt fruntaş al satului care 
avea fecior sau fată (deci tînăr „nenuntit"). Aici se realiza o mare parte 
din ritual. Duminica după-masă se face „Pana" la casa „cu tin'ereţ" unde 
se adunau fetele şi feciorii, ceata deci, condusă de „chizeşi". 

„Pana", respectiv podoaba care urma să fie pusă pe fruntea celui mai 
frumos bou, ales deja, se realiza astfel : pe o nuia de alun, suficient de 
groasă, îndoită sub forma literei „U", literă ale cărei extremităţi erau 
prinse într-o altă vergea, se aranjau buchete de flori, predominante fiind 
cele specifice („pana boului"), panglici şi clopoţei astfel încît aspectul 
final este reprezentath· : un disc solar, bogat realizat prin florile sfîrşitului 
de prirnăyară, care va fi aşezat pe fruntea bo!llui matur. Pana astfel 
termina1·ă era păstrată pînă luni la prînz în şură. In timpul acestei munci 
artizanale se spuneau glume, strigături, se juca, se ciuta, fără a exista 
ceva anume, propriu numai acestui moment sărbătoresc. 

Lunca dimineaţa se făceau toate pregătirile pentru punctul culminant. 
Se împletea o coadă groasă „cit două mîini", fetele pregăteau mîncarea 
şi băutura. 

La amiazi „să împăna bou". Ceata se ducea la casa „cu tin' ereţ" iar 
„t'izcşii" cu gazda care punea la dispoziţie boul îl aduceau pe acesta la 
familia stabilită pentru sărbătorire, însoţit fiind pe uliţă de cet'eraşi. 

Boul era împodobit punîndu-i-se pe spate verinţa cea mai frumoasă. 
Peste „leped' eu", de la ceafă, de-a lungul spinării, se fixa coada făcută 
„din iarba grasă", coadă care urma linia coloanei vertebrale continuîndu-se 
:jînă la extremitatea inferioară a cozii. În final se aşeza, sprijinită de 
coarne „pana" - discul floral. În timp ce „se împăna boul", tinerii 
„chiuieu" (informatoarea nu-şi aminteşte cu precizie strigăturile). Oamenii 
din sat se adunau şi „era plin de lume, gin' eşt'i că-i sabd'ia-mpăratului". 
între timp se încingea şi jocul la care participa întregul alai al satului. 

· Tot acum erau împodobiţi şi ceilalţi doi boi tineri, dar cu verinţe şi 
ştugare, fără a li se aşeza pe frunte discul floral. De coarne se prindeau 
cittva mănunchiuri de flori, panglici şi clopoţei. Odată terminate pregătirile 
alaiul pornea spre gazda de la care boul fusese împrumutat, unde se 
desfăşura jocul şi unde era loc pentru toţi cei adunaţi. 

Ordinea participanţilor în alai era bine stabilită: în frunte se afla 
boul matur urmat de ceilalţi doi, conduşi de cei doi „t'zeşi". Se rînduiau 
apoi „cet' eraşii", „ficiorii" şi „fet'le" iar la sfîrşit oamenii din sat. Era, 
deci, o sărbătoare a tinerilor, a hărniciei, a vigorii şi a vitalităţii. Pe 
drum tinerii jucau şi chiuiau. Dintre strigăturile vechi s-a mai păstrat 
şi aceasta, specifică momentului : 

„Pana trebuie udată / Cu apă d'i la Calău, / Cu jinars d'in făgădău, / 
Cu apa d'i la Caba, / Cu jinars d'i la ~lalea.//" 

C alău şi C aba sînt numele posesorilor unor fîntîni din sat, iar }y[ alea 
era crîşmăriţa satului. 

Drumul se termina cind ajungeau la gazdă şi cind, înainte de a mtra 
în curte, feciorii adresau cuvinte de laudă şi respect pentru fruntaşul 
satului dar şi versuri ironice care ţinteau fetele : 

Deşt'idc gazdă porta/ Să intrăm cu bou'-n curte/ ~i jct'ile să-l săru
t' c. / Şi ficiorii l-or lua_/ Şi cu jet' ilc-or juca / Pă gazdă l-om lăuda, / Să mai 
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ţîie bou'-n sat/ Să n'i-l deie d'e-mpănat / C-om mai mere la săpat./ Să 
n' i-l deie cătră zori / La jet' e şi la ficiori / Ca să-şi facă sărbători. / .V oi pana 
i uâm lua/ Cu fet'ile uăm juca./ Noi boit' i l-om p!ât'i /Şi cu lucru l-om 
servi. / La ga::dă i-am. mulţămit / Că bou' n' i l-o servit / Şi noi bin' c i-am 
plăt'it. /Şie gazda sanătos /Să mai ţîie bou frumos./ Şi la anu' care vin'e / 
N'e-ntîln'im iară cu bine.//" 

Porţile se deschideau şi, în curtea largă, aranjată sărbătoreşte, intra 
întreg alaiul. În ritmul muzicii li se luau boilor podoabele. Pana era 
ţinută de o pereche de tineri. Participanţii se retrăgeau la marginile curţii 
şi boii mai tineri erau duşi în „poiată". Boul matur, fără podoabe, avea 
un statut deosebit. Una din fetele de măritat îi dădea „să bea" o fele 
de jinars cu o felc de apă", după care era lăsat liber prin curte. Sub 
efectul alcoolului, boul se agita învîrtindu-se, lovind cu coarnele. Acesta 
era un moment de maximă încordare pentru că fetele de măritat urmau 
să-şi arate destoinicia şi curajul. Ele încercau să prindă boul de coarne 
şi să-l determine să se liniştească. Cea care putea să treacă proba se 
mărita în acel an şi foarte curînd. 

După ce boul „era stăpînit" de o fată „se băga în grajd să se liniş
tească" prin acţiunea unui descîntec la care se foloseau nou[l cărbuni 
stinşi în cana cu apa n'e-ncepută". Nu ni s-au dat amănunte despre des
cîntec. 

Începe apoi jocul penii, realizat de ceata de tineri. Rolul principal 
în joc îl a,·ea pana care era transmisă, pe rînd, tuturor tinerilor, la inter
vale scurte, astfel încît fiecare pereche de tineri să o joace. De fiecare 
dată, în jurul „penii", erau intercalaţi patru băieţi şi patru fete care 
ţineau discul cu o mină şi făceau paşi dubli, legănaţi. Remarcăm poziţia 
penei care se păstrează în plan vertical dar şi linia curbă închisă a dan
satorilor, specifică horelor româneşti. Exista şi o melodie numită „Jocu' 
boului". În timpul dansului se strigau numeroase chiuituri, adresate mai 
ales fetelor, care stîrneau hazul şi întreţineau buna dispoziţie a comunităţii. 
Una dintre ele era: 

„Cine n-a juca pana/ A ia nu s-a mărita. / Şi pana trebe jucată/ Şi 
guriţa sărutată./ Noi pana uăm juca/ Şi noi mîn'i n'i-om mărita.//" 

După ce pana era jucată de toţi tinerii participanţi, era pusă în 
„cui" şurii, pînă la anu', la anu' pun'em alta." Pana era senin de mîndrie 
pentru cel în şura căruia era lăsată, era o modalitate de laudă adusă de 
către colectivitate celui mai harnic om din sat. 

După jocul penii începea masa la care erau aduse bucate de către 
fetele din sat. Şi cu acest prilej tinerele îşi demonstrau şi priceperea în 
problemele gospodăriei, întrecîndu-se în a realiza cele mai gustoase şi mai 
aspectuoase feluri de mîncare. De obicei, acelea care aduceau mîncarea şi 
cinsteau cu cina şi ceteraşii, nu trebuiau să plătească. 

Jocul dura pînă marţi dimineaţa, uneori pînă miercurea. Fetele şi 
feciorii erau îmbrăcaţi în sobrul port someşan pe care îl purtau cu multă 
naturaleţe şi care dădea satului un aspect deosebit, de sărbătoare precum 
şi multă eleganţă sugerată de îmbinarea culorilor fundamentale alb/negru. 
Broderia realizată• în cruci, cu motive geometrice şi mai rar florale, bro
deria în tăietură sau în „fereşti", cea executată ,.la un fir" sau „peste 
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fire" precum şi „creţul simplu" împodobeau hainele de sărbătoare împle
tind bunul-gust cu măiestria şi cu distincţia. 

Feciorii purtau „chemeşi, cioareci şi laibere" iar fetele „rot'ii, şurţuri, 
tapălăji cu colţuri şi coz cu pet' ele". 

Obiceiul descris are rădăcini istorice profunde din punct de vedere 
al semnificaţiei lor încadrîndu-se, sub anumite aspecte, în diverse teme 
mitice. Vom încerca să abordăm cîteva dintre acestea bazîndu-ne pe stră
dania unor cercetători de elită şi, în acelaşi timp, să aducem în discuţie 
şi părerea noastră privind similitudinea obiceiului cu a altor ritualuri 
răspîndite în întreaga lume. 

Pornim de la ideea că ritualul are două implicaţii determinante: 
1. Are rol de ritual de fertilitate strîns legat de cultul solar. 

Argumente: 

a) Se desfăşoară primăvara, data oscilînd între lunile aprilie şi jumă
tatea lunii iunie, în funcţie de sărbătoarea Rusaliilor. 

b) Este folosit un animal esenţial în tracţiune, sprijinul permanent 
în activităţile agrare. (Probabil că iniţial era întrebuinţat taurul ca repre
zentant al forţei, curajului şi fecundităţii). 

c) Prin forma ei, pana, se asemăna cu un disc solar la răsărit (roz
purpuriu). 

d) În versurile de mulţumire aduse gazdei pentru boul împrumutat 
este amintită recolta bogată, hărnicia şi veselia. În conţinutul celorlalte 
strigături se aminteşte de stropitul „penii" nu atît pentru purificare, cît 
mai ales pentru fertilizare. 

e) Ritualul este condus de tineri capabili să întemeieze familii noi 
cu rol de a asigura viitorul comunităţii rurale. 

2. Rolul de ritual de iniţiere este relevat de faptul că actanţii sînt 
fetele de măritat, aflate, deci, într-un moment decisiv al vieţii, al căror 
rol c:ste de a captura animalul pentru a dovedi îndemînare şi forţă nece
sare trecerii într-o altă categorie cu o mai mare responsabilitate socială, 
situaţie similară iniţierii feciorilor în alte împrejurări. Mai notăm că o 
parte din ritual se desfăşoară la o casă cu tînăr „nenuntit". 

Importanţa sărbătorii de primăvară descrisă este incontestabilă, pri
mind valori universale datorită unor puncte comune cu ritualuri similare. 
Ne vom referi, pentru început, la capitolul «Voievodul Dragoş şi „vînă
toarca rituală"» din lucrarea lui Mircea Eliade „De la Zamolxis la Gengis
Han"5. Fireşte capitolul are o destinaţie distinctă, insistîndu-se asupra 
unor explicaţii de ordin cosmogonic, înscriindu-se în fenomenele mitice 
la nivelul macrocosmosului. Reluînd, însă, argumentele şi adaptîndu-le 
microcosmosului, nucleului lumii arhaice - comunitate~ rurală, se demons
trează importanţa ritualului analizat. Dacă, în cadrul temei mitice a 
„ vînătorii rituale", animalul (zimbru, taur, cerb) „face posibil începutul 
unei noi realităţi istorice" 6, el devine, în situaţia noastră, reprezentantul 
„unui anumit tip de iniţiere" 7 • Ne-am explicat similitudinea cu „vînătoa-

• M. Elinde, De la Zamolxis la Genghis-Han, Jlucureşti, 1980. 
• M. Eliade, op. cit., p. 145 
7 Idem, p. 162. 
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rea rituanl" propunînd ca aspect comparativ prinderea boului agitat de 
către fetele de măritat. Rămîne evidentă nuanţa iniţiatică a momentului. 
„Animalul ( ... ) este cel care descoperă soluţia unei situaţii aparent fără 
ieşire, el este cel care operează ruptura într-o lume închisă şi deci face 
posibilă trecerea la un alt mod de existenţă superior" 8 . 

Exemplele menţionate de ilustrul savant reflectă şi alte posibile des
chideri. Caracterul solar al cerbului aflat nu numai în ipostaza victimei 
ci şi în cea a perechii are, considerăm, interperetări legate de fertilitate 
implicînd astfel şi statutul „boului împănat". De altfel, însuşi ~I. Eliade. 
afirmă că cerbul mai este numit, în partea meridională a Europe:i, „bou 
sălbatic" 9 . 

Rădăcinile ancestrale ale ritualului pot fi găsite şi în explica'fiile cer
cetătorului Traian Herseni10 a cărui lucrare oferă preţioase informaţii lega
te de „ceata de feciori" care avea însemnătate deosebită în organizarea 
unor manifestări cu caracter agrar. Diversele măşti animaliere, apariţia 
şi semnificaţia lor a\·eau înrîurire asupra recoltei din anul care urma. 

De la ritualurile autohtone vom pătrunde în lumea civilizaţiilor stră
vechi menţionînd cîte\·a obiceiuri al căror substrat punc în valoare sensul 
şi vechimea sărbătorii de la 'fop. 

„Boul împănat" apare în grandoarea sa desprins din desenele egiptene 
ancestrale unde discul solar esk specific pentru Hathor - vaca cerească11 • 

Boul, vaca, taurul reprezintă figuri esenţiale în majoritatea ritualurilor 
care au ca rezultantă plenitudinea, bogăţia, opulcnţa. La fel este idola
trizat în Egipt boul Hapi sau Apis la Mcmfis care s-ar fi născut din 
fecundarea unei vaci de către o rază de soare. Alături de aceştia este 
întîlnit taurul Aton. Divinităţi ca Dionysos sau Osiris iau şi cie iufăţi
şan::a amintită. Tot în Egipt s-a păstrat legenda soarelui, cu chip de -.·iţd 
de a~u'~. 

Lucrarea lui J. G. Frazer, „Creanga de aur", este o sursă de referinţă 
datorită numeroaselor exemple puse la dispoziţia marelui public. Astfel, 
în nordul Europei „taurul este o întruchipare obişnuită a spiritului grî-
ului"13. · 

La greci şi romani boul~ era reprezentant al zeului recoltei1.i. Acelaşi 
lucru este întîlnit în Africa. In America Latină exista Zeiţa Porumbului 
împodobită cu pene care sugerau ştiuleţii plantei. La fel ca şi boul transil
vănean şi ea era purtată pe uliţele satului realizînd o modalitate de a 
revărsa belşug peste tot65 . 

Printre alte elemente analizate în cadrul discuţiei noastre, am amin
tit de întrebuinţarea unei cozi de iarbă. Semnalarea acestui aspect ni se 
pare necesară. Coada reprezintă o parte principală a animalului. Ea devine 
un simbol în comup.ităţile ancestrale. Aşa, de pildă, în Guineea, boilor 

a Idem, p. 164 
• Idem, p. 150 
18 Tr. Herseni, Forme stdnclai de c1dturtJ poporana rom4nească, Cluj-Napoca, 1977 
n M. E. Matie, Miturli. Egi.)tului antic, Bucureşti, 1958, p. 17. 
11 Ibidem 
11 J. G. Frazer, Creangs rle aur, Bucureşti, 1980, IV, p. 8 
H lbidsra. p. 8-9 
u Ibidem, p. 250 sqq 
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participanţi la ritualul de fertilitate, urma să li se taie cozile. Dacă acestea 
nu erau tăiate dintr-o singură lovitură, anul respectiv aducea doar neno
rociri16. 

De asemenea, în religia mithraică există momentul reprezentativ cind. 
împuns de zeul Mithra cu un cuţit, din rana taurului curg spice nu sînge 
şi însăşi coada este un mănunchi de spice17 • 

În Roma antică un rol principal în binecuvîntarea recoltei îl avea 
calul căruia i se tăia coada, se alerga cu ea pînă la casa regelui astfel 
încît picăturile de sînge să cadă şi pe dalele ornamentale ale palatului 
aducînd bogăţia (ritualul de primăvară) 18 • 

Aderăm la opinia savantului legată de simbolul cozii în care, se credea 
că se află „puterea dătătoare de rod"19 a spiritului recoltei. 

Coada de „iarbă grasă" a „boului împănat" ne sugerează şi ea forţă 
dar şi bogăţie. 

Boul est~ întîlnit în sărbătorile de primăvară ale unor popoare din 
Asia (China, India). Răspîndirea şi simbolul său este, în general, în stria.să 
relaţie cu încrederea omului într-o recoltă mai bună, care să-i asigure 
existenţa. 

În cele expuse succint am încercat să reconstituim şi să' aducem 
modeste consideraţii asupra unui obicei agrar care, credem, trebuie să fi 
avut un areal de răspîndire mult mai larg decît zona transikană. Prem
punem acest fapt datorită similitudinilor constatate care nu sînt simple 
speculaţii. 

La fel ca toate fenomenele de cultură şi civilizaţie populară şi „Împă
natul boului" merită întreaga atenţie atîta timp cit încifrează multiple 
valenţe socio-psihologice care pot fi explicate înscriindu-se astfel în ci vi
lizaţia universală. 

FELICIA. CHIFOR 

li\" UITUEL HE PERTll.ITE ET D'l'"ITL\TIO:V D.\'VS LA RECIO:V DE GlrnRL.\ ... 
(Re su m r) 

L'article presente quelques aspects socio-psychologique et eh:ographique concemant le 
rituel de fertilite et d'initiation du village Ţop (Pădureni) du dlpartement de Cluj connu 
sous le nom „Le beuf fleuri". 

Xaus avans decrit cette ancienne realite culturelle analysant la mani~e de deroulement, 
Ies fonctions sociales et Ies implications mythiques. 

Le rituel avait lieu au printemps, afin d'ammenr d'une riche r6:olte. Le râle prind.'>,l 
etait joue par le beuf - le representant de la force - le group de jeunes, gar~ons et jeun
nes fllles, qui avait l'âge de se marier. 

Les symboles releves sont similaires â d'autres nombreux rituels dans le monde entier. 
L'article propose la posibilit~ de la comparaison demontrant Ies racines ancestrale.ii 

et universeles du rituel. 

11 Ibidem, p. 11 
n Ibidem, p. 11- 12. 
1 Ibidem, p. 32 
H Ibidlm 
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